

κ. Στέφ. Κότσιανος
Τσιμισκή 31
Θεσ/νίκη

ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ-ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
ΝΙΚ. Χ. ΓΕΡΟΧΡΙΣΤΟΣ
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗΣ
ΔΗΜ. Κ. ΚΟΥΤΣΗΣ
ΙΔΡΥΘΗ ΤΩ 1930

ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

ΠΟΛΥΓΥΡΟΣ
ΚΥΡΙΑΚΗ
18
ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 1955
ΠΕΡΙΟΔΟΣ Δ'
Αριθ. Φύλλου 134
Τιμή φύλλου δραχ. 1

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΟΡΓΑΝΟΝ ΤΟΠΙΚΩΝ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΩΝ

ΕΘΝΙΚΗ Η ΟΔΟΣ ΘΥΝΙΚΗΣ-ΜΟΥΔΑΝΙΩΝ-ΒΑΛΤΗΣ

Η ΓΝΩΜΗ ΜΑΣ

ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΝ ΠΡΟΕΔΡΙΑΣ

Κατά μυρίους τρόπους ησχολήθημεν μέχρι σήμερον με το συγκοινωνιακόν πρόβλημα της Νοτίου Χαλκιδικής και πολλάκις μέχρι τουδε έκάλεσαμεν τους αρμοδίους να φροντίσουν δια την επίλυσιν του θέτοντες τέρμα εις τα μαρτύρια των δεκάδων χιλιάδων παραγωγικών κατοίκων της και τας σοβαρωτάτας ζημίας της Εθνικής Οικονομίας. Δυστυχώς ούδεις ηθέλησε να επιδείξει ειλικρινές ενδιαφέρον δια τους υποφέροντας αληθινή μαρτύρια, ιδίως κατά τον χειμώνα, κατοίκους του τμήματος τούτου του Νομού μας, ούτε και, - αυτό είναι το λυπηρότερον, - οι όφείλοντες περισσότερο παντός άλλου να μεριμνήσουν τοπικοί παράγοντες του Νομού μας, προέβησαν εις τας ένδεδειγμένας ενεργείας, με αποτέλεσμα την σύγκλησιν, κατά την παρελθούσαν Κυριακήν ένδος τοπικού Συνεδρίου εις τα Νέα Μουδανιά, εις ό συνελθόντες οι Κοινοτάρχαι της Νοτίου Χαλκιδικής συνεζήτησαν επί του βασανίζοντος τους κατοίκους της περιφέρειας των συγκοινωνιακού θέματος, εξέφρασαν την αγανάκτησιν των δια την εγκατάλειψιν των και απέπρασσαν να ενεργήσουν παρά τη Κυβερνήσει δια την επίλυσιν του ζητήματος.

Η Έφημερίς μας παρακολουθήσασα μετ' εξαιρετικού ενδιαφέροντος τας εργασίας του Συνεδρίου, λεπτομερῆ πρακτικά του όποιου δημοσιεύονται εις έτεραν σελίδα μας, εκφράζει την χαράν της δια την σοβαρότητα, μεθ' ης οι κύριοι Σύεδροι συνεζήτησαν και δια την ζωηρότητα και αποφασιστικότητα, στοιχεία έγγυώμενα την επιτυχίαν των επιδιώξεών των, δηλοῦσα δε την άπόλυτον συμπάρασιν της καλεῖ τους Βουλευτάς του Νομού μας να αγωνισθώσιν με όλας τας δυνάμεις των δια την επιτυχίαν της άποστολής της υπό του Συνεδρίου έκλεγεΐσης Έπιτροπῆς τουλάχιστον εις το πρώτον μέρος αυτής, διότι τούτο είναι δικαιοτάτον και σήμερον εύχερέστατον, συσταμένοι εις τον χαρακτηρισμόν της όδοϋ Θεσ/νίκης - Ν. Μουδανίων - Κασσάνδρας ως Έθνικῆς, ή όποία και μόνον δύναται να γεννήσῃ βασίμους έλπίδας συντόμου διευθετή-

σεως του όλου ζητήματος. Καμμιά δικαιολογία και δια κανένα δέν θα ύπάρξῃ εάν δέν γίνῃ αυτό. Αύτην την φοράν οι κάτοικοι της Νοτίου Χαλκιδικής δέν είναι διατεθειμένοι, να συγχωρήσουν ούτε να περιπαυχθώσιν με άοριστίας. Ο Πρόεδρος της Κοινότητος Αγίου Παύλου κ. Μυλωνάς εξέφρασθη σαφώς έν προκειμένω, δια λογαριασμόν των.

Έκ του Συνεδρίου άπεκομίσσαμεν άρίστας έντυπώσεις. Ζωντανοι άνθρωποι, οι όποιοι συνηνώθησαν δια τον άγωνα ύπερ εκείνων, οΐτινες ένεπιστεύθησαν εις αυτούς την διοίκησιν των κοινών, έντός των πλαισίων της άποστολής των, με συνείδησιν των δικαιωμάτων και ύποχρεώσεών των. Δέν μᾶς διέφυγεν όμως ή πικρία, ή όποία περικλείεται εις τας περι άνίσου μεταχειρίσεως της Νοτίου Χαλκιδικῆς αιτιάσεις των Συνέδρων, ούδε ή πρότασις περι ύποδείξεως ίδιου ύποψηφίου της περιοχῆς των κατά τας προσεχέτις εκλογάς, άτινα άποτελοῦν εκδηλώσεις της ούχι άδικαιολογήτου πικρίας των δια την έλλειψιν συμπαραστάσεως εκ μέρους των λοιπών περιοχών του Νομού, πικρίας ικανῆς δυστυχώς να συμβουλευή και αύτην την κατ' άρχήν επίσημίαν αυτοαπομόνωσιν.

Αναμφισβήτητως οι Χαλκιδικεΐς, είτε εις το Βόρειον, είτε εις το Κεντρικόν, είτε εις το Νότιον τμήμα της κατοικοῦν είναι, ως επιβάλλεται, πρωτίστως Χαλκιδικεΐς, τουθ' όπερ σημαίνει, ότι τα δίκαια ζητήματα μιᾶς περιοχῆς συγκινούσιν τους κατοίκους όλων των περιοχών της Χαλκιδικῆς. Μόνον λοιπόν ό Λαός της Χαλκιδικῆς δέν είναι ύπεύθυνος δια την πικρίαν των Νοτίων και τα ένδεχόμενα δυσάρεστα άποτελέσματα της. Την εύθύνην φέρουν άκεραίαν και άποκλειστικῶς οι εκπρόσωποι του και έν τη συγκεκριμένη περιπτώσει ή Ένωσις Δήμων και Κοινοτήτων του Νομού μας, ή όποία όφειλε το τόσο δικαιο αίτημα της Νοτίου Χαλκιδικῆς, να το υίοθητήσῃ, να το περιβάλῃ με το κύρος της, να το προβάλῃ ως θέμα όλοκληρου της Χαλκιδικῆς και να αγωνισθῇ νομίμως δια την θεραπείαν των εκ τούτου δεινών των κατοικούντων εις την Κασσάνδραν και την Καλαμα-

ΑΣ ΕΟΡΤΑΣΟΥΝ ΚΑΙ ΟΙ ΓΕΩΡΓΟΙ

Οι παραδώσαντες εις την Συγκέντρωσιν όσον παραγωγολέχουν εισέτι λαμβάνειν 50 λεπτά κατ' όκᾶν. Δέν νομίζουσι οι άρμόδιοι ότι επικειμένων των Χριστουγέννων καλόν είναι ή Τράπεζα να καταβάλῃ το μικρόν αυτό ύπόλοιπον εις τους γεωργούς, ώστε να δυνηθώσιν να κάμουν και αυτοί εορτάς;

ΑΡΧΟΝΤΕΣ ΚΑΙ ΟΧΙ ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ

Ο φίλος πολίτευτης κ. Ευάγγελος Καναβός δι' έπιστολής του εκφράζει την συμπάθειάν του δια τον οικονομικόν πόλεμον τον όποιον μᾶς εκήρυσεν ό κ. Νομάρχης και ως νομικός διατυπώνει την άπορίαν του δια την ενεργειαν του κ. Ζησιάδου, ή όποία, πλην των άλλων, είναι παρ' άνομοσ έξηγει δέ βίσει νομικῶν διατάξεων το παράνομον αυτό.

Έδχαριστοῦμεν τον κ. Καναβόν, αλλά το νομικόν μέρος της έναντι μας πολιτικῆς του κ. Νομάρχου και τα οικονομικά δι' ημάς άποτελέσματα έλάχιστη μᾶς συγκινούσιν. Έκείνο το όποιον μᾶς ενδιαφέρει είναι το βαρύτατον πλήγμα κατά της ένεθέρμας και άνεπηρεάστου άσκήσεως των καθηκόντων των κοινοτικῶν άρχόντων, έν σχέσει προς τας όποιας ό κ. Καναβός προβαίνει εις τας άκολούθους δοθολάτας και όραιοτάτας παρατηρήσεις: «Δέν πρέπει να παραβλέπωμεν, ότι οι Δη-

ριάν. Άλλ' ή Όργάνωσις αύτη δέν έχει τον καιρόν να ασχοληθῇ με τὰ... άσήμαντα αυτά ζητήματα. Φυτρώνουσα εκεί, που δέν την έσπειραν οι εκλέξαντες τα μέλη της και δέν ώρισαν οι Νόμοι και κατ' άλλους μὲν έπιχειροῦσα κατ' έπιταγήν ματαιαν άπόπειραν προστασίας του Νομάρχου κατὰ του έλέγχου, όν κατ' αυτού ήσκήσαμεν, κατ' άλλους δέ εκτραπέΐσα συνεπειά κομματικῆς τρικλοποδιᾶς, μετεβλήθη - ό Θεός να φυλάῃ - εις Άνώτατον Δικαστήριον του Τύπου και δικην Πάλλα εκδίδει... άφορισμούς.

Τὰ πεπραγμένα της δι' ημάς εμφανίζουσι κομικῆν μορφήν, παρά τας θλιβεράς συνεπειας, άς δύναται να έχωσι δια την Χαλκιδικήν. Η προσπάθειά των όπως μειώσουν τον αριθμόν εκείνων οι όποιοι μᾶς παρακολουθούσιν και περιμένουν άνυπομόνως να μᾶς διαβάσουν είναι τόσο άστεία, ώστε το άποτέλεσμα όλων αυτών των διασκεδαστικῶν ενεργειών των θα είναι μόνον να μεταβληθώσιν ώρισμένοι εξ αυτών, οι όποιοι παρέσυραν τους άλλους εις... κρυπταναγνώστας μας.

μοτικοί και Κοινοτικοί Σύμβουλοι δέν είναι ύπάλληλοι άλλ' άρχοντες. Είναι οι γνησιότεροι εκπρόσωποι του κυριάρχου Λαού ή δέ Λαϊκή Κυριαρχία άποτελεῖ την βάση του Συνταγματικού Πολιτεύματος μας. Η Νομαρχία δέν άποτελεῖ προΐσταμένην άρχήν των Δήμων και Κοινοτήτων, άλλ' άρχήν έποπτεύουσαν, της άποστολής της συνισταμένης εις την μέριμναν τηρήσεως των Νόμων και δι' του Ποινικου τοιούτου ύπο των έποπτευομένων.

Συνιστώμεν εις πάντας τους εις τα κοινά μετέχοντας και ιδία εις μερικῶς την προσεκτικῆν άνάγνωσιν των άνωτέρω.

ΔΙΔΑΣΚΑΛΕ ΠΟΥ ΔΙΔΑΣΚΕΣ...

Ο κ. Νομάρχης άπηθύθεν έπιστολήν προς την συνάδελφον «Πρωΐα» της Κομοτινῆς επί τη συμπληρώσει τριακοσιατίας άπό της εκδόσεώς της και πλην των θερμών ευχών του δια την εξακολούθησιν της εκδόσεώς της λέγει τα έξῆς: «Έύχαστε το θάρρος να διακηρύξῃτε από των σελών της έφημερίδος σας προς πάσαν κατεύθυνσιν και προς άπαντας τους άρμοδίους, από του Προϋπουργού μέχρι του έσχάτου κρατικού λειτουργού, ότι ή ιδιότης του άρχίτου δέν συνεπάγεται μόνον καθήκοντα και ύποχρεώσεις, αλλά και άναφαιρέτα δικαιώματα.

Όλοις θα διαπιστώσετε προκειμένου περι της έφημερίδος του τόπου του έχει τέλειως διαφορετικῆς αντίληψιν. Εις την ιδιαιτέραν του πατριδα είναι χορησιμος ό τύπος, ένφ εις την Χαλκιδικήν δέν χορηγείται και καταπολεμείται και δια παρανόμων διαταγών. Την έφημερίδα του τόπου του σύγχαίρει δια το έναντι και του Προϋπουργού θάρρος της, ένω δια την «Φωνήν της Χαλκιδικῆς» έχει την γνώμη, ότι έπρεπε να ύποκλίνηται και να τον λιβανίζῃ ως νομάρχην.

ΝΑ ΜΕ ΤΙ ΑΣΧΟΛΕΙΤΑΙ

Η Ένωσις Δήμων και κοινοτήτων του Νομού μας μᾶς έρωτά δι' έγγραφου της ποιον άποκαλοῦμεν εις το κύριον άρθρον μας «Πάτηδες». Η έρώτησις νομίζομεν, ότι έδει να ύποβληθῇ προς τον κ. Διευθυντήν του Δημοτικου Σχολείου, οτινες θα παρεΐχον αύτην την αιτουμένην έξηγησιν, έχουσαν ούτω «Πάτηδες» είναι ό πληθυντικῶς άριθμός του «Πάτας» και τοιοῦτοι χαρακτηρίζονται οι σκεπτόμενοι, αισθανόμενοι και ενεργοῦντες ό Πάτηδες». Αλλά διατι ή Διοικοῦσα Έπιτροπή της Ένώσεως δικαιολογεῖ την έρώτησιν της εκθέτουσα εις το έν λόγφ έγγραφόν της ότι «θεωρεῖ τον έαυτον της θιγέντα εκ του έπωνύμου Πάτηδες; τόσο κακόν το νομίζει αυτό; πάντως ημεΐς δέν ήτο δυνατόν να γνωρίζωμεν τι θα έπρατιον ώστε να ύπονοώμεν τα μέλη της άλλ' ούτε και τον άλλωστε φίλιτάτον μας κ. Πάταν δια μίαν παροδικήν έσφαλμένην και άνομον ένεργειάν του ως μέλους της άνωτέρω Έπιτροπῆς θεωρούμεν, ως δια του έγγραφου της αύτη τόσο

Έν Αθήναις τη 8 Δ' βρίου 1955

Π ρ ο ς
Την Διεύθυνσιν της Έφημερίδος
«Φωνή της Χαλκιδικῆς»

Π ο λ ύ γ υ ρ ο ν
Θ έ μ α : Περι κονσερβοποιείου έλαιών εις Πολύγυρον.

Εις το φύλλον ύμών της 27(11)55 διαμαρτύρησθε διότι δέν έδόθη άκόμη λύσις εις την αίτησιν περι ίδρύσεως κονσερβοποιείου έλαιών εις την Χαλκιδικήν.

Προέβην εις σχετικᾶ διαβήματα παρά τῷ Υπουργείω Γεωργίας και τη Αγροτικῇ Τροπῆξί και μοι παρεσχέθη σχετικῶς ή πληροφορία ότι το ζήτημα εύρίσκειται άκόμη ύπο μελέτην, κατόπιν εκθέσεως του περιουδεύσαντος την Χαλκιδικήν άρμοδίου άπιθεωρητοῦ της ΑΤΕ, Θα επανέλθω εις τα διαβήματα προς έπίσπευσιν της λύσεως.

Ο Υπουργός Γ. Ι. ΡΑΛΛΗΣ

Έν Αθήναις τη 12 Δ' βρίου 1955

Π ρ ο ς
Την Διεύθυνσιν της Χαλκιδικῆς»

Π ο λ ύ γ υ ρ ο ν
Θ έ μ α : Περι τηλεφωνικῆς συνδέσεως ένπεινίου Συκιᾶς.

Εις το φύλλον ύμών της 4-12-55 σχολιάζετε έπιστολήν του Προέδρου της Κοινότητος Συκιᾶς, αίτουμένου την τηλεφωνικῆν σύνδεσιν του ένπεινίου του χωριου του γνωστοῦ ύπο το όνομα «Πηγαδάκι».

Ός και υμεΐς θα γνωρίζετε, εις Πηγαδάκι δέν έλειτούργει προπολεμικῶς τηλεφωνον. Ηδη ό Ο.Τ.Ε. έπανασυνδέει τηλεφωνικῶς Κοινότητας εις τας όποιας έλειτούργουν προπολεμικῶς τηλεφωνεία. Γενικῶς ό Ο.Τ.Ε. δέν πρόκειται να προβῇ εις την τοποθέτησιν δια πρώτην φοράν τηλεφώνων εις χωρία πριν ή επιτύχει την επανασύνδεσιν των παλαιών προπολεμικῶν τηλεφωνείων.

Έξαιρέσεις πρόκειται έν τούτοις να γίνῃ δια το «Πηγαδάκι» και ή περίπτωσις άμέσου τηλεφωνικῆς του συνδέσεως θα εξετασθῇ μετά την παραλαβήν του ύπο παραγγελίαν ύλικου Κοινοτικου τηλεφωνικου δικτύου.

Ο Υπουργός Γ. Ι. ΡΑΛΛΗΣ

άστόχως εκφράζεται.

Περατιόμω έν τῷ άνωτέρω έγγραφω τίθενται εις ημάς και άλλαι έρωτήσεις, ως π.Χ ποίους άποκαλοῦμεν «υπούλους» και «γλοιώδη έρπετά»; νομίζομεν, ότι παρίσταται άνάγκη προσλήψεως διερμηνέως. Έν πάση περιπτώσει κύριοι ούδεις λόγος άνησυχίων ύπάρχει. Η ύπαρξις τοιούτων ύποκειμένων είναι δυστυχῶς αναμφισβήτητος εις όλας τας κοινωνίας, ως είναι αναμφισβήτητον, ότι γνωρίζουσι να προσφύσσονται και να έγγυαστροῦν εκθέτοντας τους άφελείς. Έφ' όσον εκδιόμαθα ό κίνδυνος να δράσουν και να προδοθώσιν κατά τρόπον παρεχοντα ημῖν το νόμιμον έπλον να τους πλήξωμεν είναι έλάχιστος. Έάν χάσουν την ύπομονήν των, να είσθε βέβαιοι, θα τους μάθετε και υμεΐς και όλόκληρος ό Λαός της Χαλκιδικῆς.

Παιδαγωγικά Θέματα

Η ΘΕΣΙΣ ΤΟΥ ΦΙΛΟΛΟΓΟΥ ΕΝ ΤΩ ΣΧΟΛΕΙΩ & ΤΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑ

ΝΙΚ. ΧΑΡΙΣΤΟΥ-Καθηγητού

ΔΕΥΤΕΡΟΝ (Τελευταίον)

Ενταῦθα ἡ ἀποστολή του πρέπει νὰ τείνῃ εἰς τὸ σημεῖον ὥστε κατὰ τὸ δυνατόν νὰ προλαμβάνῃ τὰ τυ- χόν σημειούμενα ἀτοπήματα τῶν μαθητῶν καὶ νὰ τὰ θεραπεύῃ ἐν τῇ γενέσει αὐτῶν.

Παρὰ ταῦτα, τὸ πλῆθος τῶν μαθητῶν τῶν σημερινῶν σχολείων, ἢ ἔλλειψις διδακτικοῦ προσωπικοῦ ἢ διὰ εἰς τὰ ἐπαρχιακὰ Γυμνάσια, ἢ ἔλλειψις καταλλήλων διδακτηρίων καθιστῶσι πολλὰς προβληματικὰς τὴν καθ' ὅλα συστηματικὴν παρακολούθησιν καὶ ἐξέτασιν τῶν μαθητῶν, παρὰ τὴν φιλότιμον προσπάθειαν τῶν φιλολόγων, οἵτινες συνεπικουρούμενοι τὸσον ὑπὸ τῆς Διευθύνσεως ὅσον καὶ ὑπὸ τῶν λοιπῶν συναδέλφων τῶν ἄλλων ἐιδικότητων, καταβάλλουσιν ἡρωϊκὰς προσπάθειας ἐν παντὶ καὶ πάντοτε διὰ τὴν ἐπίτευξιν τοῦ ἀνωτέρου σκοποῦ. Οὕτω ἐὰν δὲν δυνάμεθα νὰ ἐπιτύχωμεν τὸ τέλειον προσπαθοῦμεν νὰ πλησιάσωμεν πρὸς αὐτό.

Ἀλλὰ καὶ ἐκτὸς τοῦ Σχολείου λόγῳ πάλιν τῆς φύσεως τῆς ἐπιστήμης του ὀφείλει νὰ πρωτοστατῇ ὁ φιλόλογος. Εἰς ἐθνικὰς ἐπετείας καλεῖται νὰ ἐξάρῃ τὸ γεγονός τῆς ἡμέρας. Εἰς κοινωνικὰς ἐκδηλώσεις ὀφείλει νὰ ἐκδηλώσῃ ἐμπρόκτως ὅσα ὅπῃ καθέδρας ἐδίδαξεν εἰς τοὺς μαθητὰς του. Ἡ ἐπικοινωνία μὲ τὸς φυσικοὺς πατέρας τῶν μαθητῶν, εἶναι εἰς τὸν τομέα τῆς δράσεώς του, καθ' ὅτι καὶ αὐτὸς εἶναι πνευματικὸς πατὴρ των. Πρέπει νὰ ἔχῃ ὑπ' ὄψιν, ὅτι κατ' ἐξοχὴν εἰς ἐπαρχιακὰ κέντρα, λόγῳ τοῦ στενοῦ περιβάλλοντος, ἢ ἐν γένει συμπεριφορὰ του παρακολουθεῖται καὶ ἐλέγχεται. Ὡς ἄνθρωπος βεβαίως δὲν εἶναι δυνατόν, νὰ μὴ ὑποπέσῃ εἰς σφάλματα καὶ ἀβλεψίας, ἀλλὰ τὰ σφάλματα πρέπει νὰ εἶναι ἐξ ἐκεῖνων τὰ ὁποῖα συγχωροῦνται καὶ ὄχι ἐκ τῶν ἀσυγχωρήτων.

Οἱ Ἕλληνες φιλόλογοι καταβάλλουν καὶ σήμερον ὅλας τὰς δυνάμεις διὰ νὰ καταστήσουν περισσύτερον σταθεροὺς καὶ συνειδητοῦ τοὺς δεσμοὺς οἱ ὁποῖοι συνδέουν τὸ ἔθνος μὲ τὴν ἱστορικὴν καὶ πνευματικὴν κληρονομίαν τῆς ἀρχαιότητος. Γιὰ τὴν προσπάθειάν των αὐτὴν δὲν εἶναι μόνοι. Πλασιώνονται ἀπὸ παραλλήλους προσπαθείας τῶν πνευματικῶν ἀνθρώπων οἵτινες ἔχουν κατανοήσῃ διὰ τὸν ἑλπίον ἑλπίον τὸν Ἕλληνα ἰδιώτην ἢ ἀποσοβήσῃ καταστροφὰς, αἱ ὁποῖαι ἐπιγράφονται ἀπὸ τὸ ἀπειλητικὸν κύμα τῆς μισολογίας, τῆς ἀπαιδευσίας καὶ τῆς ἀπανθρωπίας.

Ἄν διὰ τοὺς λοιποὺς ἐλευθέρους καὶ πολιτισμένους λαοὺς ἢ προσέγγις πρὸς τὸ πνεῦμα τῆς ἑλληνικῆς ἀρχαιότητος εἶναι πρόβλημα πολιτιστικόν, δι' ἡμᾶς τοὺς Ἕλληνας εἶναι πρόβλημα ἐκ τῆς ἐθνικῆς λύσεως τοῦ ἰδιοῦ ἐξαρτάται, ἂν θὰ διατηρήσωμεν τὴν προσωπικὴν καὶ ἐθνικὴν μας ἐλευθερίαν καὶ ἰσοτιμίαν μέσα εἰς τὴν κοινότητα τῶν λαῶν.

Τὸ ἔδαφος ἐπάνω εἰς τὸ ὁποῖον ἱστάμεθα, ὁ κόσμος μέσα εἰς τὸν ὁποῖον ζῶμεν καὶ κινούμεθα, εἶναι ἢ πνευματικὴ ἑλληνικὴ παράδοσις. Πᾶς ὅστις ἀδυνατίζει τὴν ῥίζωσιν τοῦ λαοῦ εἰς τὸ ἔδαφος τοῦτο, τὸν παραδίδει εἰς τὴν ἐξουθενώσιν, καθιστῶν ὅλους ὅσους ἢ μοῖρα ἔταξε νὰ ἀποτελοῦν μέλη τῆς πολιτικῆς κοινότητος τῶν Ἑλλήνων, περιγέλασμα μεταξὺ τῶν Ἑθνῶν ἀμνήμονα ἀνθρώπινα ὄντα, καταδικασμένα νὰ κινῶνται ὡς ἀντικείμενα ἢ ὡς ἀπὸ τὴν κοινωνίαν τῶν λαῶν ὁ προορισμὸς τοῦ φιλολόγου εἶναι νὰ διανοίξῃ τὴν ἐπίπονον ὁδὸν διὰ νὰ πρυευθῇ ἐπάνω εἰς αὐτὴν ἐκεῖνος ὁ ὁποῖος θέλει νὰ ἀναβαπτίσῃ

τὴν ψυχὴν του εἰς τὰ νάματα τῆς ἑλληνικῆς παιδείας. Ὁ δρόμος τῆς ἀναβάσεως εἶναι βεβαίως τραχὺς καὶ ἐπίπονος καὶ πᾶς ὁ ἐπιθυμῶν νὰ φθάσῃ εἰς τὴν κορυφὴν, χρεωστεῖ νὰ χύσῃ ἰδρώτα. Οἱ Ἕλληνες φιλόλογοι γνωρίζουν καλῶς ὅτι τὸ ἴδιόν εἰς τὸν Ἕλληνα ἕνα χαρακτικὸν, εἶναι ἢ διὰ τῶν διαδοχικῶν ἀναγεννήσεων ἐπιβίωσις. Ἡ τοιαυτοῦ ἀποτελεῖ ἀναγέννησιν τοῦ Ὀμηρικοῦ μύθου, ἢ ἀλεξανδρινῆς περιόδου θαναστὴν ἀναγέννησιν εἰς τὴν περιοχὴν τῆς ἐπιστημονικῆς γνώσεως καὶ τῆς ἐπεξεργασίας τῶν πνευματικῶν δημιουργημάτων τῆς κλασσικῆς ἀρχαιότητος. Ὁ θριαμβεύων Χριστιανισμὸς τοῦ Βυζαντίου πραγματοποιεῖ ἐπανάληψιν τοῦ θαύματος τούτου καὶ ἡ ἀκάματος θεληματικότης τοῦ σημερινοῦ ἑλληνικοῦ λαοῦ κατὰ τῶν σκοτεινῶν δυνάμεων τῆς βαρβαρότητος, εἶναι ἀντίγραφον παρομοίων ἐκδηλώσεων εὐγενῶν ἀγῶνων τοῦ παρελθόντος.

Δὲν περιορίζουν τὰς φιλοδοξίας των οἱ Ἕλληνες φιλόλογοι εἰς τὴν ἀναζωπύρησιν τῶν ἀνθρωπιστικῶν σπουδῶν ἀλλὰ ἐπιθυμοῦν νὰ καταστήσουν εἰς ὅλους συνειδητὴν τὴν ἀξίαν τῶν συναφῶν μὲ τὴν ἀρχαιότητα μελετῶν, οὐχὶ ἀπὸ ἀπλῆν ἀρχαιολατρείαν, ἀλλὰ ἀπὸ πίστιν ὅπως τὰ ἀρχαῖα διδάγματα ἀποτελεῖσιν δι' ἡμᾶς σήμερον βῆθρον ζωῆς.

Ἐκδηλον ἦν τυγχάνει ὅτι, διὰ νὰ πραγματοποιηθῶσι πάντα τὰ ἀνωτέρω πλὴν τοῦ ἐνθέου ζήλου, εἶναι ἀνάγκη νὰ ἐνισχυθῇ ὁ φιλόλογος διὰ καταλλήλων ἠθικῶν καὶ ὑλικῶν ἐφοδίων.

Ἐκδηλον ἦν τυγχάνει ὅτι, διὰ νὰ πραγματοποιηθῶσι πάντα τὰ ἀνωτέρω πλὴν τοῦ ἐνθέου ζήλου, εἶναι ἀνάγκη νὰ ἐνισχυθῇ ὁ φιλόλογος διὰ καταλλήλων ἠθικῶν καὶ ὑλικῶν ἐφοδίων. Ἀτυχῶς μέχρι τοῦδε, ἡ πολυτάραχος ζωὴ τῆς πατρίδος μας καὶ ἴσως ἢ ὀλιγωρία καὶ ἢ μὴ καλὴ ἐπίγνωσις τῆς ἀποστολῆς μας ὑπὸ τῶν κατὰ καιροὺς ἱδνόντων, συντέλεσαν ὥστε πρὸς στιγμὴν νὰ μὴ λάβῃ τὴν θέσιν ἣν ἠρμοζεν τὸσον ἐν τῇ ὑπαλληλικῇ (μᾶλλον ἐν τῇ λειτουργικῇ) ἱεραρχίᾳ καθ' ὅτι ἐσφαλμένως θεωρεῖται ὁ ἐκπαιδευτικὸς ὑπάλληλος, ὡν λειτουργοὶ ὄσον καὶ ἐν τῇ εὐρύτερα τῆς λέξεως σημασίᾳ ἐθνικῇ τοιαύτη. Διὰ νὰ ἀνταποκριθῶμεν εἰς τὰς προσδοκίας τοῦ ἔθνους, ἀνάγκη νὰ ἔχωμεν εἰς τὴν διάθεσίν μας, ἂν μὴ ἀπόλυτον, σχετικὴν οἰκονομικὴν ἐξέχειν, ἣτις θὰ μᾶς ἐπιτρέψῃ καὶ βιβλιοθήκην νὰ ἀποκτήσωμεν καὶ ἀξιοπρεπῆ ἐμφάνισιν ἐν τῇ Κοινωνίᾳ. Μὲ πλῆρη ἐπίγνωσιν τῶν δυσχεριῶν εἴμεθα ἀποφασισμένοι νὰ προχωρήσωμεν. Ἐλπίζομεν ὅτι δὲν ἐγένετο μέχρι τοῦδε, θὰ γίνῃ εἰς τὸ μέλλον. Ἡ πολιτεία θὰ κατανοήσῃ ἐπὶ τέλους ὅτι εἰς τὴν κοινότητα τοῦ Φωτὸς καὶ τοῦ Πολιτισμοῦ δὲν εἶναι ἐπιτετραμένον οἱ συνεχισταὶ τοῦ Ἀθανάτου Ἑλληνικοῦ Πνεύματος νὰ τίθενται ὡς οὐραγοί. Δὲν ἀπαισιοδοξοῦμεν. Γνώρισμα τῶν εὐγενῶν ἀνθρώπων εἶναι ἢ αἰσιοδοξία «Γὰρ αὐριον ἔσται ἄμεινον». Καὶ ὁ καλὸς Θεὸς τῆς Ἑλλάδος, εἴη βοηθός.

ΚΛΙΝΙΚΗ
Χειρουργική - Γυναικολογική - Παθολογική - Καρδιολογική
ΠΟΛΥΝΙΚ. Θ. Ο ΚΟΝΟΜΟΥ
Διδάκτορος Πανεπιστημίου Μονάχου
Τ. Τακτικῶν Ἐπιμελητῶν τῆς Καρδιολογικῆς Κλινικῆς Βιέννης
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Πατριάρχου Ἰωάννου 5
Παραπλευρῶς Ἐγνατίας 116, Στάσις Κυμάρου (Γυμνάσιον), τέως Κλινικὴ Τσινοπούλου, Τηλ. 71-823

ΙΣΤΟΡΙΑ - ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ ΤΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ (ΥΠΟ ΕΚΔΟΣΙΝ)

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ

ὑπὸ ΔΗΜ. ΖΑΓΚΛΗ

ὑποστρατιγίου ἐ. ἀ.

(Δέκατον ἔβδομον)

Συνεπεῖς πρὸς τὴν συμμαχίαν αὐτὴν οἱ Ἀκάνθιοι, ἐβοήθησαν τὸν Βρασίδαν εἰς τὴν ἐκστρατείαν του ἐναντίον τοῦ Ἀρραβαίου, βασιλέως τῶν Μακεδόνων Λυγκηστῶν, ὡς συμμάχου τοῦ βασιλέως τῶν Μακεδόνων Περδίκκα.

Κατὰ τὴν Νικίειον εἰρήνην, ἡ Ἀκάνθος, παρεδόθη εἰς τοὺς Ἀθηναίους ὑπὸ τὸν εἰδικὸν ὄρον νὰ διατηρήσῃ τὴν αὐτονομίαν της, ἀλλὰ νὰ πληρώσῃ τὸν ὑπὸ τοῦ Ἀριστείδους καθορισθέντα φόρον. Πλὴν τῆς καταβολῆς τοῦ φόρου αὐτοῦ, οὐδεμίαν ἄλλην ὑποχρέωσιν ἀνελάμβανεν.

Μετὰ τὸν Πελοποννησιακὸν πόλεμον ἡ Ἀκάνθος ἐπέσθη νὰ ταχθῇ μετὰ τὸ μέρος τῆς Ὀλυμπιακῆς Ὀμοσπονδίας. Ἡ Ὀλυμπία τότε εἶχε ἀποκτήσει μεγίστην δύναμιν καὶ ἐξεβίασε τὰς πόλεις τῆς Χαλκιδικῆς ἐὰν ἐδίσταζον, νὰ εἰσελθῶν εἰς τὴν Ὀμοσπονδίαν, μετὰ τὴν ἀπειλὴν τῆς βίας καταλήψεως αὐτῶν.

Τὴν ἐποχὴν αὐτὴν (382 π.Χ.) ἡ Ἀκάνθος καὶ ἡ Ἀπολλωνία ἢ Χαλκιδικὴ ἠρνήθησαν νὰ εἰσελθῶν εἰς τὴν Ὀλυμπιακὴν Ὀμοσπονδίαν διότι εἶχαν μεγάλαν δύναμιν καὶ δὲν ἐφοβούτο τὰς ἀπειλάς. Ὁ Σενοφῶν τὰς ὀνομάζει «πόλεις μεγίστας». Ἡ Ὀλυμπία εἰς ἀπάντησιν, ἠπέληξεν ἐπίθεσιν ἐναντίον τους, ὅποτε διὰ μεγαλυτέραν ἀσφάλειαν, ἀπέστειλαν πρέσβεις εἰς τὴν Σπάρτην καὶ ἐξήτησαν τὴν συνδρομὴν τῶν Λακεδαιμονίων.

Κατὰ τὴν ἐκστρατείαν τῶν Λακεδαιμονίων ἐναντίον τῆς Ὀλύμπου ἔλαβον μέρος καὶ οἱ Ἀκάνθιοι. Μετὰ τὴν ὑποταγὴν τῆς Ὀλύμπου, ὕστερα ἀπὸ περιπετειώδη ἀγῶνα, ἡ Ἀκάνθος, κατῳράσθη νὰ μείνῃ ἐλευθέρη καὶ ἀνεξάρτητη.

Ὁ Φίλιππος, κατέλαβε τὴν Ἀκάνθον τὸ ἔτος (348 π.Χ.), ἀλλὰ δὲν τὴν κατέστρεψε, ὅπως συνέβη μετὰ τὰς ἄλλας πόλεις τῆς Χαλκιδικῆς. Φαίνεται ὅτι ἡ Ἀκάνθος διέθετε ἰκανοὺς διπλωμάτας, οἱ ὁποῖοι εἰς τὰς δυσκόλους περιστάσεις, κατόρθωσαν, νὰ σώζων τὴν πόλιν ἀπὸ τὰς καταστροφὰς, χωρὶς νὰ θίγουν τὴν ἐθνικὴν της ἀξιοπρέπειαν.

Ὁ Λίβιος ἀναφέρει ὅτι ἀργότερα, ὅταν διελύθη τὸ Μακεδονικὸν κράτος ἀπὸ τοὺς Ρωμαίους (168 π.Χ.), ὁ Ρωμαϊκὸς στόλος, περιπέυσας τὸ Καναστραῖον καὶ τὸ ἀκρωτήριον τῆς Τορώνης, ἐφθασεν εἰς τὴν Ἀκάνθον, τὴν κατέλαβε καὶ τὴν ἐλεηλάτησε. Ἄρα, ἡ πόλις, διετηρεῖτο εἰς καλὴν κατάστασιν μέχρι τῆς ἐποχῆς αὐτῆς.

Φαίνεται ὅμως, πὼς ἡ Ἀκάνθος διετηρήθη καὶ μετὰ τὴν ἐχθρικὴν ἐπίσκηψιν τῶν Ρωμαίων, οἱ ὁποῖοι τὴν ἐλεηλάτησαν μὲν, ἀλλὰ δὲν τὴν κατέστρεψαν.

Τὴν ἀναφέρει ὁ Πλίνιος (23-79 μ.Χ.) κατὰ τὴν πρώτην μεταχριστιανικὴν ἐποχὴν, καθὼς καὶ ὁ Στέφανος Βυζάντιος, πεντακόσια χρόνια ἀργότερα (Ἐ' αἰὼν μ.Χ.).

Εἶναι ἀξιοθαύμαστον λοιπόν, ἡ πολιτικὴ εὐλυγισία τῆς πόλεως, χωρὶς εἰς τὴν ὁποῖαν διετήρησε τὴν ὑπερβίον της ἐπὶ τὸσους αἰῶνας, τὴν στιγμὴν ποὺ ἄλλες πόλεις, εἶχαν ὑποστῆ ἑπανελημμένως ληλοῦσιν καὶ καταστροφὰς.

Μᾶς εἶναι ἀγνωστον, πότε καὶ ἀπὸ ποίου καταστράφη τελικῶς ἡ πόλις. Ἐπίσης, μᾶς εἶναι ἀγνωστον πότε ἐκτίσθη ἡ Ἱερισσός, εἰς τὰ ἔρηπια τῆς Ἀρχαίας πόλεως Ἀκάνθου.

Πάνομος. Τὴν πόλιν Πάνομον, τὴν ἀναφέρει μόνον ὁ Πτολεμαῖος Κλαύδιος. Ἐκ Χαλκιδικῆς Πάνομος, λιμὴν καὶ ἄθος ὄρος. Διὰ τὸν ἄθον τῆς Χαλκιδικῆς, ὑπάρχει πόλις Πάνομος, ἢ ὁποῖα εἶναι παραλιακὴ καὶ διαστέθει λιμάνι.

Δὲν μᾶς προσδιορίζει ὅμως τὴν ἀκριβῆ θέσιν της. Ἐὰν πράγματι ὑπῆρχε αὐτὴ ἡ πόλις, θὰ ἦταν μικρὴ καὶ ἀσημάντη (πόλισμα) διότι διαφορετικὰ, θὰ ἔπρεπε νὰ τὴν ἀναφέρουν οἱ ἄλλοι ἱστορικοὶ καὶ μάλιστα ὁ πατὴρ τῆς ἱστορίας, Ἡρόδοτος.

Ποῦ πρέπει νὰ βρισκόταν τὸ πόλισμα αὐτό; Εἰς τὴν θέσιν τοῦ σημερινοῦ Στρατονίου, ἀποκλείεται, διότι ἐκεῖ βρισκόταν ἡ ἀρχαία Στρατονίκη, ὅπως τὴν ἀναφέρουμε παρακάτω. Ἐπομένως, θὰ βρισκόταν κάπου μεταξὺ Ἀκάνθου καὶ Στρατονικῆς. Σήμερα, μεταξὺ Ἱε-

(Ἐπιτομή)
ΧΡΥΣ. ΚΡΙΜΠΑ

Ἀπαγορεύεται ἡ ἀναδημοσίευσις συμφώνως τῷ Νόμῳ περὶ πνευματικῆς ἰδιοκτησίας

Κατάλληλον μέρος εἰς τὸ διάστημα αὐτό, διὰ τὴν ὑπαρξιν πόλεως ἢ χωρίου μετὰ λιμάνι εἶναι μόνον ἡ θέσις Κλεισοῦρι. Εἰς τὴν θέσιν αὐτὴν ὑπάρχει ὄρος, ὅπου καὶ σήμερα ἀκόμη χρησιμοποιεῖται ἀπὸ τοὺς ἐμπόρους, διὰ τὴν φέρτωσιν εἰς τὰ καΐκια καυσοξέλων ἢ οἰκοδομησίου ξυλείας.

Ὀλὴ ἢ ἄλλη παραλιακὴ λωρίδα, εἶναι ἀνώμαλη, βραχύτης καὶ ἀλμυρῆ. Ἐπομένως ἀκατάλληλη διὰ τὴν τοποθέτησιν οἰκισμοῦ.

Στρατονίκη. Μὲ τὴν ἀρχαίαν Στρατονίκη, ἀσχοληθήκαμε καὶ πάλιν τὸν περασμένον χρόνον, σὲ δύο ἔθροισμα, παῖρνοντας ἀφορμὴ ἀπὸ τὸν ἀρχαῖον τάφον, ὁ ὁποῖος ἀνεκαλύφθη ἔξω ἀπὸ τὸ σημερινὸ Στρατόνιον.

Τὴν Στρατονίκη, δὲν τὴν ἀναφέρουν οἱ συγγραφεῖς κατὰ τὴν προχριστιανικὴν περίοδον. Τὴν ἀναφέρει μόνον ὁ Πτολεμαῖος Κλαύδιος, ὁ γνωστὸς Ἀλεξανδρινὸς ἀστρονόμος καὶ γεωγράφος (150 μ.Χ.) ὁ ὁποῖος τὴν τοποθετεῖ μετὰ τῆς Ἀκάνθου καὶ Σίγγου, εἰς τὸν Σιγγιτικὸν κόλπον. «Καὶ ἐν τῷ Σιγγιτικῷ κόλπῳ Στρατονίη Ἀκάνθος, Σίγγος». Ὁ Πτολεμαῖος ὅμως, δὲν ἐπισκέφθη ὁ ἴδιος τὴν τοποθεσίαν, ἀλλὰ ἔμενον εἰς τὴν Ἀλεξανδρείαν καὶ ἔγραψε στηριζόμενος εἰς τὰ γραφόμενα ἄλλων ἱστορικῶν ἢ εἰς τὰς διηγήσεις διαφόρων περιηγητῶν.

Ἡ τοποθέτησις τῆς πόλεως συνεπῶς, εἶναι ἐσφαλμένη, ὅπως ἐσφαλμένη ἦτο καὶ ἡ τοποθέτησις τῆς Ἀκάνθου. Ἐὰν ἔγινε τὸσος λόγος καὶ ἐὰν ἀνεφέρθησαν τὸσος ἱστορικὰ δεδομένα διὰ τὴν ἀκριβῆ θέσιν τῆς Ἀκάνθου, τοῦτο ἔγινε καὶ διὰ τὸν ἰδιαίτερον λόγον, ὅτι ἡ θέσις τῆς Ἀκάνθου, θὰ βοηθήσῃ ὀπωσδήποτε, διὰ τὴν ἐξασκρίψωσιν τῆς θέσεως τῆς ἀρχαίας Στρατονικῆς.

Ἀπὸ τὴν σειρὰν ποῦ ἀκολουθεῖ ὁ Πτολεμαῖος εἰς τὴν ἐξέτασιν τῶν πόλεων, ἀρχόμενος ἀπὸ βορρᾶς, συμπεραίνουμε ὅτι ἡ πόλις ἦτο παραλιακὴ καὶ βρισκόταν μεταξὺ Σταγείρων καὶ Ἀκάνθου εἰς τὸν Στρατονικὸν κόλπον καὶ ὄχι εἰς τὸν Σιγγιτικόν.

Οἱ νεώτεροι ἱστορικοὶ, Ἕλληνες καὶ ξένοι, τοποθετοῦν τὴν πόλιν εἰς τὴν θέσιν τοῦ σημερινοῦ Στρατονίου. Τὸ χωριὸν αὐτό, ὡς γνωστόν, εἶναι νέο. Ἐδημιουργήθη ὡς προσφυγικὸς συνοικισμὸς, μετὰ τὴν Μικρασιατικὴν καταστροφὴν. Προηγουμένως, ὑπῆρχαν ἐλάχιστα καλυβόσπιτα, λόγῳ τῶν Μεταλλείων. Ἀργότερα, μὲ τὴν συστηματικὴν ἐκμετάλλευσιν τῶν μεταλλείων καὶ τὴν ἴδρυσιν ἐργοστασίων, μετεβλήθη εἰς κωμόπολιν χιλίων διακοσίων κατοίκων.

Ἐν τούτοις, ἡ τοποθεσία αὐτὴ καὶ πρὶν ἀκόμη κτισθῆ καὶ ἡ μικρότερα καλύβη, ὀνομαζόταν Στρατόνιον (τώρα Στρατονίων. Τὸ ὄνομα αὐτό, διετηρήθη διὰ μέσου τῶν αἰώνων, ἀπὸ ἀρχαιοτάτων χρόνων, παρεφθαρμένο φυσικὰ καὶ δηλώνει τὴν προέλευσίν του ἀπὸ τὴν ὀνομασίαν τῆς ἀρχαίας Στρατονικῆς.

Ἡ σημερινὴ Στρατονίκη (ὁ παλαιὸς Ἰσθόρος) οὐδεμίαν σχέσιν ἔχει μὲ τὴν ἀρχαίαν πόλιν, τὸ ὄνομα αὐτό, τὸ ὀφείλει εἰς γνωστὸν πολιτευτὴν ὁ ὁποῖος ὑπῆρξεν ἀνάδοχος τοῦ Ἰσθόρου, κατὰ τὴν μετονομασίαν τῶν πόλεων καὶ χωρίων, νομίζῃ τὸ ἔτος 1923.

Σήμερα, ἔξω ἀπὸ τὸ Στρατόνιον, σῶζονται ἐρείπια ἀρχαίας πόλεως, ἀνακαλύπτονται τάφους, εὐρίσκονται ἀγγεῖα, μαρμαρίνες κολώνες, καθὼς καὶ διάφορα ἄλλα μικροαντικείμενα τὰ ὁποῖα μᾶς συνδέουν μὲ τὴν ἐποχὴν τῆς ὑπάρξεως τῆς πόλεως Στρατονικῆς.

Ὁ Θεουκυδίδης, ἀναφέρει ὅτι Στρατονικὴ λεγόταν ἡ ἀδελφὴ τοῦ Περδίκκα τοῦ Β' (448-413 π.Χ.) τοῦ βασιλέως τῶν Μακεδόνων. Ὁ Περδίκκας, ἔδωκε τὴν ἀδελφὴν του Στρατονίκη, ὡς σύζυγον εἰς τὸν Σεῦθην, τὸν ἀνεψιὸν καὶ διάδοχον τοῦ βασιλέως τῶν Ὀδρυσῶν Θρακῶν μὲ τὴν προϋπόθεσιν νὰ πείσῃ τὸν θεῖον του νὰ ἀποσύρῃ τὰ στρατεύματα του τὰ ὁποῖα ἀπειλοῦσαν τὴν ἀνεξαρτησίαν τῆς Μακεδονίας.

Ἀργότερα, τὸ ὄνομα Στρατονίκη συναντᾶται εἰς τοὺς ἐπιγράμματα τοῦ Μ' Ἀλεξάνδρου εἰς τὴν Ἀντιόχειαν καὶ Πέργαμον. Ἐπίσης, ὑπῆρχαν πόλεις μακεδονικαὶ εἰς τὴν Κρίαν τῆς Μ. Ἀσίας, μὲ τὸ ὄνομα Στρατονίκα. Στράβων (II, 660, 25) «Στρατονίκα δ' ἐστὶ κατοικία Μακεδόνων ἑκοσμήθη δὲ καὶ αὕτη κατα-

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΣΤΙΧΟΣ

ΤΟ ΦΘΙΝΟΠΩΡΟ

Φθινόπωρο σ' ἀγάπησα τὴν ὥρα [ποῦ τὰ φύλλα πέφτουν κι' ἀφήνουν τὰ κλαριά [γυμνά γιὰ τὸ χειμῶνα, ποῦ βιάζονται τὰ δειλινὰ, κ' εἶναι τὰ βράδια μῆλα, κ' εἶναι τὰ βράδια μόνα...

Καὶ τώρα στέκω καὶ ρωτῶ: ποιά [μοῖρα καὶ ποιά πόρτα, καθὼς τραβοῦσα μοναχὸς τὸ [δρόμο τῆς ἀβύσσου, παράξενα κι' ἀνέλπιστα νὰ μ' [ἔχει φέρεῖ τώρα ζητιάνο στὴν αὐλή σου;...

Κι' ὅταν τὸ γιόμα χάνεται κι' ἢ [ινύχτα κατεβαίνει, καὶ σιωπηλὰ, σάν τὰ βιβλία, τὸ [φῶς τῆς ἡμέρας κλείνει, νάρχουμε πάλι νὰ ζητῶ μίαν [ἡσυχίαν χαμένη, σὰ μίαν ἐλεημοσύνη;...

Σ' ἀγάπησα, Φθινόπωρο, τὴν ὥρα [ποῦ τὰ φύλλα πέφτουν κι' ἀφήνουν τὰ κλαριά, [κι' εἶναι τὰ βράδια μόνα... Μ' ἀλήθεια νὰ σ' ἀγάπησα, ἢ μὴ [εἶν' ἢ ἀνατριχίλα τοῦ ἐρχόμενου χειμῶνα;...
Ν. ΛΑΠΑΘΙΩΤΗΣ

Γεωργικὴ στήλη

ΑΓΕΛΑΔΟΤΡΟΦΟΙ ΠΡΟΣΕΛΤΕ

Ὅλοι σας ξέρετε τι ζημία εἶναι νὰ τρέφῃ κανεὶς μιὰ ἀγελάδα στείρα ἢ ὅταν πλησιάσῃ νὰ γεννησῇ νὰ προσβάλλεται ἀπὸ τὴν μεταδοτικὴ ἀποβολὴ καὶ νὰ ἀποβάλῃ (νὰ ἀπορίχνη).

Πὼς θὰ προλάβωμε καὶ θὰ καταπολεμήσωμε τὴν στειρότητα καὶ τὴν μεταδοτικὴ ἀποβολὴ τῶν ἀγελάδων;

Ἡ Διεύθυνσις Δεωργίας Χαλκιδικῆς, ἐν συνεργασίᾳ μετὰ τῆς Νομοκνητιατικῆς Ὑπηρεσίας θὰ προβάλλῃ κινηματογραφικὰς ταινίας, αἱ ὁποῖες θὰ περιγράφουν μὲ ἀπλὸν τρόπο τὰ συμπτώματα καὶ τὰ μέτρα προλήψεως, καταπολεμήσεως τῆς στειρότητος τῶν ἀγελάδων καὶ τῆς μεταδοτικῆς ἀποβολῆς, εἰς τὰ χωρία: 27-12-55 Κοινότης Φλογητῶν. 28-12-55 Δήμος Ἀρναίας. 29-12-55 Κοινότης Ἀγ. Προδρόμου.

Οἱ ἀγελαδοτρόφοι τῶν ὡς ἄνω χωρίων καὶ τῶν γειτονικῶν, πρέπει νὰ προσέλθουν καὶ νὰ παρακολουθήσουν τὴν πρόβολήν.

Κατὰ τὴν πρόβολήν θὰ γίνωνται δμιλίες ἀπὸ τὸν Νομοκνητίατρο καὶ τὸν τοπικὸν Γεωπόνον.

Ἐκ τῆς Δ' Ὑπηρεσίας Γεωργίας Νομοῦ Χαλκιδικῆς

ΕΥΑΡΕΣΚΕΙΑ

Πληροφωροῦμεθα ὅτι ὁ Ταξίαρχος Διοικητῆς τῆς 87 Στρατ. Διοικήσεως κ. Παπαγεωργίου διὰ διαταγῆς του, ἐξέφρασε τὴν εὐαρέσκειάν του εἰς τὸν Διοικητὴν, τοὺς ἀξιωματικῶς καὶ τοὺς ὀφλίας τοῦ 3233 τάγματος Τ.Ε.Α. (Πολυγύρου) διότι κατὰ τὴ

ΜΕΤΑ ΤΑΣ ΕΟΡΤΑΣ

ΑΘΗΝΑΙ, 17.— 'Ο κ. Προϋπουργός εδήλωσε σήμερον, ότι μέχρι σιγής δεν ήτιχολήθη καθόλου με τὰ έν γενεί ελλογικά ζητήματα. Μόνον με τὰ τάς εορτάς θά ασχοληθή με αυτά. Συνεπώς όλα τὰ γραφόμενα σχετικάς δεν είναι ακριβή. Αφορμήν εις τήν άνωτέρω δήλωσιν του κ. Καρμανλή έδωκεν ή ύποβληθεύσα εις αυτόν έρώτησις επί τής τιθεμένης κατηγορηματικότερον εκ μέρους τής Αντιπολιτευσεως αξιώσεως όπως σχηματισθή υπηρεσιακή Κυβέρνησις διά τήν διεξαγωγήν των έλλογων 'Ο κ. Προϋπουργός απήντησεν, ότι δεν πρόκειται να παρακολουθήσιν τήν προκλήθεισαν συζήτησιν διά τόν λόγον, ότι θεωρεί ταύτην άνεπιτηδόν. Όταν θά έπιστή ο χρόνος τής διαλύσεως τής Βουλής και προκηρύξεως των εκλογών θά εκθέσω ο ίδιος τάς επί τής αξιώσεως τής Αντιπολιτευσεως άποψεις μου

ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ
ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΣ
ΕΚΔΙΔΟΜΕΝΗ ΕΝ ΠΟΛΥΓΥΡΩ
ΕΤΗΣΙΑΙ ΣΥΝΔΡΟΜΑΙ
Ίδιωτών Δραχ. 60
Κοινοτήτων > 150
Διαφ. Οργανισμών > 150
Έξωτερικού Δολλάρια 15
ΟΡΟΙ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΩΝ
Γενικά ζητήματα δωρεάν. Σένας δημοσιεύσεις, πλειστηριασμοί, άγγελίας κλπ. δεχ. 3 κατά σίχρον
Υπεύθυνος: Η. ΓΕΡΟΧΡΙΣΤΟΣ
Τά χειρόγραφα δημοσιεύόμενα ή μή, δεν επιστρέφονται.

Χαλκιδικιώτικες

ΠΑΡΟΙΜΙΕΣ ΚΑΙ ΓΝΩΜΙΚΑ

ΜΑΥΡ. ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΙΟΥ

ΔΕΥΤΕΡΟΝ (Τελευταίον)

Και επειδή ξεχάσαμε τη πεθερά που δει κι αν κάνει ή νύφη της τά φιλάνει όλα στραβά, σε αντίθεση με την δική της κόρη, ύπενθυμίζουμε τη λαϊκή ή παροιμία: Θυγατέρα μ' μάλαμα, νύφη μ' ξένου μάλαμα.
— Πολλοί άνθρωποι είναι κακότυχοι "Οπου κι αν πάν, μαύρουν γάτο στανυρόνουν κατά γνομικήν έκφρασιν. Αποφασίζει ένας τέτοιος να κάνει κάποια δουλειά που προσιωνίζεται προσοδοφόρα. Μά με τη πρώτη ενέργεια στανυρώνει πάλι το μαύρο γάτο και άποτυχαίνει. Απαγοητευμένος άποφαίνεται: Θέλησιν ή ή φτου χος να χουρέψ κι έσπασαν τά ντα ούλια. Παροίμια κι ή παροιμία: Θέλησιν ή ού Ούβριος να πίν σου πάζιρ' κι έτ'χι Σαββάτου. Η κακοτυχία εκφράζεται και σε μία άλλη Χύμη λίκουζ σου κουπάδ' άλλοι που έχ' του ένα.
— 'Ο Βασιλέης των φρουτών το σαφύλι θέλει άναμφοβήτητα τη με γαλύτερη φροντίδα καλλιεργείας. 'Ο κηρύσι και καλλιεργεία άμπελοκή δεν συμβιβάζονται Χαρακτηριστική ή έξισ: σιχομυθία μεταξύ όζνηρού όρε γομένου να φάη οσαφύλι και άμπελοδου: —Καλημέρα άμπέλ; —Καλωδς του άμπέλ. —Έχς οσαφύλια άμπέλ; —Μ' έσκαψις τιμπέλ;
— Κι όταν κανείς παραπονείται άδικα για άνεχεια ή για άδυναμία, θά άποστορωθή με τη παροιμία: Κλαίγει χήρις κλαίγει κι παντομίνας.
— Η ζήλεια και ο φθόνος άκόμα, για τήν προκοπή του καθεός έκδηλώνεται συχνά από τους συνανθρώπους του με λόγια κάθε άλλο παρά κολακευτικά. Κι άδοίμως συχνά αυτών που γίνεται ο στόχος ίκανοποιημένος να λέη: Καλύτερα να σι δεν φουκαρά παρά κεραιά. Και τούς κακόμοιρους οίκογενειάρχας πδχουν παιδιά να θρέψουν και να ντύσουν, πολλιά φορές κατά τη μεγάλη μας χριστιανική γιορτή του Πάσχα που θέλει μεγάλη έξοδα ντυσιματος, θά τούς άκούσης να μονολογούν: Κάλλο πέντι Χριστούγινα παρά ένα Πάσχα.
— Άλλος ξεντευεται για να βρη καλύτερη τύχη, μά γρήγορα επιστρέφει γιατί δεν μπόρεσε να τή βρη. Κι άλλος μακριά άπ' τον τόπο του, κα νένας δεν τών λογάρισε ένω στην ιδιαιτερότη του πατρίδα ήταν τόσο ύπολογητος, Γιαντούς ο λαός λέει: Κάθι πέτ'νους σ' κουπριά τ' λαλεϊ. "Η: Δέ περνάει άλλο ή μπουγιά τ'. "Η: Δέν τούν σ'ών άλλο ή τόπους.
—Κι όταν μās λείπουμε πολλά και προσπαθούμε να δημιουργήσουμε κάτι με το τίποτε δεν μπορούμε να μην πούμε τη παροιμία: Δείπ' ή σέλα άπ' του βρακι κι τά δυο τά πουδονάργια.
— Από τά χρόνια τής Τουρκικής σκλαβιάς διασώθηκε μία παροιμία που κάποιος Χαλκιδικιώτης τη συγχρόνισε μ' ένα πάθημά του. Ένας χωτικός λαθροπώλης φιλεψε λαγό στο δασονόμο και στο χωροφύλακα του χωριού του. Μετά το γεύμα οι εκπρόσωποι του Νόμου άναποδίδοντες τη φιλοξενία του ύπέβυλαν μήνυσιν. Από τότε το φυσά και δεν κρωάνει, κι όπου βρεθή ή όπου σταθή τονίσει: Μωρέ, του Τούρκου φίλιβι κι του κόλου σ' φύλαγι!
— Όποιος πάλι έχει κουμπάρα τη δουλειά, χειμώνα καλοκαίρι θημάται τη παροιμία: Νάμαν γέρονς του χειμώνα κι μικρό πιδι του θέρου Παραλλαγή του ευαγγελικού ρήματος «οι έν τή ναφ δουλειοντες εκ του ναου έκτραφήσονται» είναι ή λαϊκή παροιμία: "Οποιους φ'λάγ' του μύλου τρώει τ' μπουγάτια.
—Τό κακό παράδειγμα των μεγάλων και των άρχόντων, παραλληλί-

ζεται με τη παροιμία: "Όταν ή σπόμπανους είναι κακός τά πρόβατα ψουειάζν.
— Δηλαδή: Τό μεγάλο ψάρι τρώει τό μικρό.
— Όσο ίκανότερος είναι κανείς, όσο μεγαλύτερη θέση κατέχει κι όσο είναι προικισμένος από τη φύση με σωματικές, πνευματικές και ψυχικές δόροφίες, τόσο τό φθόνος και τις κατηγορίες των συνανθρώπων του επιούρει: Τού καλύτερου μαγάρ του τρανίτουρου του κδούν' λέει ή παροιμία.
— 'Ο άνθρωπος με χαρακτήρα διαμορφωμένου σε καλό οίκογενειακό περιβάλλον, βρσκει την έκφρασή του στη παροιμία: Πάρι άνθρουπουν' που σπιτ' κι σκύλουν' που κουπάδ'.
— Η εργατικότητα και ή τεμπελιά άντιδιστέλλονται παροιμία: Πέτρα που κουρδουκάλει μουχόν δέ κιάν'.
— Παιδιά κακότροπα και άκνηρά, βίρος τής οίκογενείας και αιλία γριόνας, δοκιμάζουν πολλές φορές να φύγουν από τη πατρική στέγη Γρήγορα όμως επιστρέφουν κι άκούν το τε τη παροιμίακή σιχομυθία: Ποδι για μ' ξινιτημένη; Για μ' μάνα πίσ' οτου φούρνου.
— Άχρηστο άντικείμενο ή γερασμένο ζώο που δεν βρσκει άγοραστή, εκφράζεται στη παροιμία: Πλώ τ' μάνα μ' ποιδς τν άγοραζ;
— Γίνεται γάμος και νομίζει κανείς πως τούς πάντας χαροποιεί τό γεγονός. Κι όμως κάποιος για διαφόρους λόγους χύνει δάκρυα. Αντίθετα κη δέυεται νεκρός κι ένω οί πάντες χύνουν δάκρυα κάποιος για διαφόρους πάλι λόγους ο θάνατος αυτός τον χαροποιεί. Και έπομένως πετυχημένη ή λαϊκή παροιμία: Ποιδς ειδη γάμονον άλλαφτου κι νικρόν άγέλαστον;
— Γεμάτος κάποιος από ελαττώματα και πλημμελισμένους από κατηγορίες μόλις καταλάβη άνώτερη θέση ή άποχτήσιν πλούτη, πλούτη, παρισάνει τον άμπεπο και τήν ένάρετο. Και τότε ο λαός θά πη γιαυτόν: Τρά νιψαν οί πουδιές σκέπασαν τς πουμπες.
— Όταν θέλουμε με χαρακτήρουμε την έκαρπη προσπάθεια κάποιου ν' άποκομίση μεγάλη ώφέλη εκ του μηδενός θά πούμε: Τι 'νι κάβουρας τ' είν' του ζ'μι τ'.
— Πόσες φορές δεν άδικείται ο φτωχός κι άδύνατος; Και πόσες φορές σε τέτοια περίπτωση αυτός μονάχα θέλουν να έχη τ' άδικο; Η παροιμία: Τού φτουχού του σκνι διπλό δέ φτάν', μονό πρσσεύει, εκφράζει καλά τό δίκαιο του ίσχυροτέρου.
— Καθένας τη δουλειά του, τη θεωρεί βαρύτερη από τη δουλειά του άλλου. Γιαυτό και ή γυναίκα λέει στον άντρα της τό σαφια: Σκάψ'μου παιξ' μου άντρι μ' ορκα έπιλατομός.
— Μπορεί κανείς να άμφιβάλη δι τά παραστρατήματα των παιδιών τά πληρώνουν οί γονεϊς; Ασφαλώς όχι. Άλλως τε ή παροιμία τό έπιβεβαιώνει: Τά πιδιά τρών τά μήλα κι οί γέρ' μουδιάζν.
— Άλλά καλά να τούς γίνεται και τούς γονεϊς γιατι στη διαπαιδαγωγή των παιδιών τους δεν έφαρμόζουν νορίς τήν τελευταία τουτη Χ-λκιδικιώτικη παροιμία που φωνάζει: Μικρόν κόλου δεν έδειρις τρανόν μή καταπιάνισι.

ΝΕΟΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ
Εις τόν άρτι άρχιθέντα από τό Τουρίνον τής Ιταλίας άνεψόν μου Χάρην Άστεριάδη λαβόντα τό πτυχίον του Μηχανικού Τηλεοράσεως εύχομαι καλάν σταδιοδρομίαν.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΤΣΕΚΟΥΡΑΣ

ΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟΝ ΚΟΙΝΟΤΑΡΧΩΝ ΝΟΤΙΟΥ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ
ΕΘΝΙΚΟΠΟΙΗΣΙΣ ΤΗΣ ΟΔΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ—ΜΟΥΔΑΝΙΩΝ—ΒΑΛΤΗΣ

Την παρελθούσαν Κυριακήν έπραγματοποιήθη έν Νέοις Μουδανίοις και έν τή αίθουση του κινηματογράφου «Θεραϊκός» τό ύπό του Δημάρχου τής έν λόγω πόλεως κ. Αϊμίλιου Αποστολίδου συγκληθέν πρώτον Συνέδριον των Κοινοταρχών τής Νοτίου Χαλκιδικής.
Η έναρξις των εργασιών του Συνεδρίου ειχεν όρισθή διά τήν 12ην μεσημβρινήν άκριβώς, οί δέ κύριοι σύνεδροι προσήλθον άπαντες έγκαίρως, τής μεταφοράς αυτών εκ των Κοινοτήτων γενομένης διά λεωφορείων, άτινα διέθεσε τό Κ.Τ.Ε.Υ.Α. πλην αυται ήρχισαν με καθυστέρησιν 3)4 περίπου τής ώρας, καθ' όσον άνευέμετο ο κ. Νομάρχης, όστις καίτοι προσκληθείς δεν προσήλθε δεν ύπεβλήθη δέ και εις τόν κόπον να είδοποιήσιν τούς κ.κ. Συνέδρους, ότι δεν θά προσήρχετο.
Ούτω την 12.45 ο Δήμαρχος Νέων Μουδανίων κ. Αϊμίλιος Αποστολίδης άνελθών επί του βήματος έχαιρετίσε τούς κ.κ. Συνέδρους και προσέβη εις τήν άνάγνωσιν ψηφίσματος, σιγματίζοντος τήν πολιτικήν τής Άγγλίας ως προς τό Κυπριακόν και περιέχοντος τόν θερμόν χαιρετισμόν προς τούς άγωνιζόμενους έν τή Κύπρω άδελφούς μας, όπερ ψήφισμα έγένετο δεκτόν διά θερμών και συγκινητικών πατριωτικών εκδηλώσεων του Συνεδρίου.
Έν συνεχεία έτηρήθη ένός λεπτού σιγή εις μνήμη των άπανταχού ήρωϊκώς πεσόντων χάριν τής Έλευθερίας τής Πατρίδος.
Μετά ταύτα έγένετο ή έκλογή του Προεδρίου, όπερ άπειτέλεσθη εκ του Προέδρου τής Κοινοτήτος Άγίας Παρασκευής κ. Παναζάρα, ως Προέδρου, των Δημάρχου Νέων Μουδανίων κ. Αϊμιλίου Αποστολίδου, και Αντιπροέδρου τής Κοινοτήτος Νέας Τριγλίας κ. Γκλάβρα, ως αντιπροέδρου και του Προέδρου τής Κοινοτήτος Άγίου Παύλου κ. Μυλωνά, ως Γραμματέως. Ακολούθως ο κ. Πρόεδρος του Συνεδρίου κηρύσσει, άντι του μη προσελθόντος κ. Νομάρχου, τήν έναρξιν των εργασιών αυτου.
Μεθ' ό άναγνώσκεται τηλεγράφημα του Βουλευτου Χαλκιδικής, κ. Σαραφιανού εις ό δικαιολογει ού τους έν εκ του Συνεδρίου άπουσίαν του και σημειού τήν παράλειψιν τής προσκλήσεως του και των λοιπων συναδέλφων του, ύπαιτισσόμενος ότι αυτη έγένετο προς ίκανοποίησιν μικροπνόνου σοκλιμότητος.
Η άνάγνωσις του άνωτέρω τηλεγραφήματος επέτεινε τήν δυσκορίαν των κ.κ. συνέδρων διά τήν μη προσέλευσιν εις τό Συνέδριον των κ.κ. Βουλευτών Χαλκιδικής, προς τούς όποιους άπεστάλησαν αι σχετικά προσκλήσεις ήδη από τής 5ης τρέχοντος μηνός.
Μετά ταύτα τόν λόγον έλαβεν ο πρώτος όμιλητής κ. Γκλάβρας, όστις έν αρχή ηύχαρίστησε τούς κ.κ. Συνέδρους διά πρόθυμον προσέλευσίν των, μεθ' ό έμνήσθη του άγώνος των άδελφών μας Κυπρίων, οί όποιοι προσφέρουν τό αίμα των, ως Έλληνες, οί όποιοι γνωρίζουν ότι αυτό είναι τό τίμημα τής Έλευθερίας, έστηλίτευσε τήν άπάνθρωπον συμπεριφοράν του Χάρντιγκ και έπρότεινεν όπως ύποβληθή ψήφισμα

διαμαρτυρίας προς τήν Κυβέρνησιν παρακαλουμένην όπως παραμείνη άκλόνητος συμπαρσάτρια των άγωνιζόμενων Κυπρίων.
Μετά ταύτα ο κ. Γκλάβρας εισήλθεν εις τό κύριον θέμα του Συνεδρίου, τό συγκοινωνιακόν τής Νοτίου Χαλκιδικής, έξηρε τήν γεωργικήν συμβολήν τής περιοχής ταύτης του Νομού μας, έτόνιζε τήν σοβαρώτατην ζημίαν των παραγωγών εκ τής έλλείψεως οδικής συγκοινωνίας και εκφράσας τό παράπονον διά τήν άνισον μεταχείρησιν τής Νοτίου Χαλκιδικής έναντι των λοιπών τμημάτων του Νομού μας και τήν εγκατάλειψιν τής έπρότεινεν όπως συσταθή έπιτροπή εκ των κ.κ. Δημάρχου Νέων Μουδανίων και δύο Προέδρων Κοινοτήτων, ή όποια τή συμπαρσάσει των κ.κ. Βουλευτών του Νομού μας παρουσιασθή εις τόν κ. Πρόεδρον τής Κυβερνήσεως και εκθέτουσα λεπτομερώς τήν άθλιαν συγκοινωνιακήν κατάστασιν τής Νοτίου Χαλκιδικής τόν παρακαλέση όπως ίκανοποιήσιν τόν πόθον των χιλιάδων κατοίκων τής
Μετά τόν κ. Γκλάβραν όμιλήσεν ο κ. Παναζάρας τονίσας και ούτος τήν στέρησιν των κατοίκων τής Νοτίου Χαλκιδικής των αγαθών του πολιτισμού, λόγω τής άθλιότητος τής συγκοινωνίας, ζητήσας τήν επέκτασιν του έξηλεκτρισμού εις τήν Κασσάνδραν, τήν άνεξαρτητοποίησιν του Γυμνασιακού Παραρτήματος Βάλτης και τήν ορμήσιν του ζητήματος τής Άγροτικής Ασφαλείας.
Ακολούθως ο κ. Μυλωνάς, Γραμματέως του Συνεδρίου διεξεραγωγήσεν τάς σοβαρώτατας ζημίας των παραγωγών εκ τής έλλείψεως συγκοινωνίας, παρεπονέθη και διεμαρτυρήθη διά τήν εγκατάλειψιν τής περιφέρειας, ή όποια τόσον εισφέρει εις τήν εθνικήν οικονομίαν και άνέφερεν προς έπίρροσιν του ίσχυρισμού του τους σημαντικας ποσοτήτας τής πάσης φύσεως γεωργικής παραγωγής τής Κοινοτήτος του (Άγίου Παύλου) με ακριβείς αριθμούς, καταλήξας εις τήν διατύπωσιν τής απαιτήσεως όπως τό Κράτος δηλώση κατηγορηματικώς, ότι θά άποκαταστήσιν τήν συγκοινωνίαν τής Νοτίου Χαλκιδικής: «Να μās πούν κατηγορηματικά, ότι θά μās φτιάξουν δρόμο». Τό τέλος του λόγου του κ. Μυλωνά εκάλυψαν ζωηρότατα χειροκροτήματα.
Έν συνεχεία ήγόρευσε ο Πρόεδρος τής Κοινοτήτος Νέων Συλλάτων κ. Σαραφιανός, όστις έν αρχή συνεχάρη τούς διοργανώσαντας τό συνέδριον και ηύχαρίστησε τήν έφημερίδα μας διά τήν παρακολούθησιν των εργασιών του και τήν έν γενεί συμβολήν τής εις τήν προώθησιν των ζητημάτων των Δήμων και Κοινοτήτων του Νομού μας μεθ' ό άνέπτυξεν άδρωδς τό κύριον θέμα του Συνεδρίου, κατλήξας εις τήν αξίωσιν όπως ή όδός Θεσ/νίκης-Ν. Μουδανίων-Κασσάνδρας χαρακτηρησθή, ως είναι οίκαιον Έθνική.
Υπό τό αυτό πνεύμα όμιλήσεν μετά ταύτα ο κ. Ζέβρας, Πρόεδρος Βάλτης και ο Πρόεδρος Παληουρίου κ. Σταματάκης, όστις έξήτησεν, όπως εις τό σχετικόν ύπόμνη-

μα περιληφθή και τό ζήτημα τής τηλεπικοινωνίας των στερουμένων ταύτης χωρίων.
Τελευταίως έλαβε τόν λόγον ο Δήμαρχος Νέων Μουδανίων κ. Αϊμίλιος Αποστολίδης, ο όποιος έξέφρασε τήν δυσφορίαν του, διότι αι κ. κ. Υπουργοί και Βουλευται μας παρεγνώρισαν τό δίκαια τής Νοτίου Χαλκιδικής, διετύπωσε τήν άξίωσιν του άμεσως χαρακτηρησμού τής οδου Θεσ/νίκης-Νέων Μουδανίων-Κασσάνδρας, ως Έθνικής, εκάλεσε τούς Βουλευτάς Θεσ/νίκης όπως μεριμνήσουν διά τήν κατασκευήν και συντήρησιν τής οδου ταύτης κατά τό έν τή Νομ/ των τμήμα της και έξήτησεν άμεσον έν γενεί τακτοποιήσιν τής συγκοινωνίας τής εγκαταλειφθείσης περιοχής των, τής όποιας τά βάσανα έχωμάτισε με τά μελανώτερα χρώματα, ήξίωσε τήν άπόφραξιν του ίσθμού τής Κασσάνδρας, διά να παύσουν τά ναυάγια και οί πνιγμοί και τήν έκπέτασιν εις τήν περιφέρειάν των του έξηλεκτρισμού καταλήξας ότι παρίσταται άνάγκη συνενώσεως των κατοίκων τής Νοτίου Χαλκιδικής και τής ύποδείξεως ίδιου ύποψηφίου κατά τάς προσεχείς εκλογάς, όστις εκλεγόμενος να επιδώξη τήν ίκανοποίησιν των δικίων αιτημάτων των. 'Ο κ. Αποστολίδης έπροκάλεσε ζωηράν έντύπωσιν καταχειροκροτηθείς.
Μετά ταύτα έξελέγη τετραμελής Έπιτροπή εκ των Προέδρων Κοινοτήτων Καλλιμαρατίας κ. Φεμελετζή, Άγίας Παρασκευής κ. Παναζάρα, Δημάρχου Ν. Μουδανίων κ. Αποστολίδου και του κ. Αγραφιόλου προέδρου του Κ.Τ.Ε.Υ.Α. Χαλκιδικής, ήτις θέλει μεταβίη συντόμως εις Αθήνας και επιδώση τούς αποφάσεις του συνεδρίου εις τόν Προϋπουργόν κ. Καρμανλήν.
Εις τό Συνέδριον, τό όποιον έσημείωσε πλήρη επιτυχίαν μετέχον ο Δήμαρχος Ν. Μουδανίων κ. Αποστολίδης, οί κ.κ. Πρόεδροι Κοινοτήτων Άγ. Μάμαντος Σοφής, Ν. Ολύθνου Όκαλιώτης, Πορταριάς Κασσάνδρας, Ν. Φλογητών Τσιτσόπουλος, Διονυσίου Ντόντιος, Ζωγράφου Τσομλεκισόγλου, Καρκάρας Τσαγδής, Ν. Παλιών Μπανάνης, Ν. Τριγλίας Σπανδωνής, Ν. Τενέδου Καποσίτζης, Έλαιοχωρίου Μπούρδας, Ν. Συλάτων Σαραφιανός, Καλλιμαρατίας Φεμελετζής, Άγ. Παύλου Μυλωνάς, Ν. Γωνιάς Τσόπουλος, Λακάματος Εύθυμιάδης, Μεσημερίου Μάραμπας, Ν. Ποτιδαίας Λιάκος, Βάλτης Ζέβρας, Παζαρακίου Σουσούρας, Φούρκας Πορταρινός, Χανιώτης Βρατσίδης, Καφοχώρας Νικολέτος, Άγ. Παρασκευής Παναζάρας, Παλιουρίου Σταματάκης, Καλάνδρας Λιβαδιώτης, Σωζοπόλεως Πετριδής, 40)ον Κ.Τ.Ε.Υ.Α. Χαλκιδικής Άγραφιότης, και Κ.Τ.Ε.Φ.Α. Φακίρης.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟΝ

Μόλις συνελθόντες εκ τής βαθύτατης θλίψεως επί τή θανάτω του άγαπητου συζούου και πατρός μας Δημητρίου, Θ Βαβδινούδη εύχαριστούμε άπαντας τούς συμμετσχόντας εις τό βραχύ πένθος μας.
Σανά 17-12-55
'Η σύζυγος: Ιφιγένεια. Τά τέκνα: Κατίνα, Κωννίνος, Θεολόγος, Φρειδερίκη, Άναστασία, και Άλεξάνδρα Πασπαλά.

ΑΦΟΙ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗ
ΕΜΠΟΡΟΡΡΑΠΤΑΙ
ΠΟΛΥΓΥΡΟΣ
Υφάσματα Έλληνικά — Άγγλικά

Σήμερον και ώραν
11 π. μ. τά έγκαίνια
του Νέου
ΚΑΦΕΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΕΙΟΥ
ΧΡΙΣΤΟΦ. ΒΕΡΟΙΩΤΟΥ

ΤΟ 1957 ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ ΘΑ ΚΑΤΑΣΤΡΑΦΗ ΤΟ 1/3 ΤΗΣ ΥΔΡΟΓΕΙΟΥ

Αίτια, δάκρυα, καταστροφαι και εξαφάνις τού κομμουνισμού ιδού αι προφητεία τας οποίας διευτύω...

Κατά τόν αστρολόγον οι πρεσβευται τού ελευθέρου κόσμου θα έγκαι ταλείψουν την Μόσχαν κατά τόν 1956 και ο παγκόσμιος πόλεμος θα έκραγῃ τόν Σεπτέμβριον τού 1957...

Τό 1959 έν έκτον τής υδρογειου θα καταστραφῇ υπό τών υδρογονικῶν βομβών και ἡ πριγκίπισσα Μαργαρίτα θα γίνῃ βασίλισσα τής Ἀγγλίας...

ΑΙ ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΟΙ ΕΚΤΑΣΕΙΣ

ΠΥΡΓΑΔΙΚΙΑ, 17 — Όταν έγινε ἡ δριστηκή διανομή τών κτημάτων εἰς τὰ Πυργαδικία, ἐγένετο μεγάλη ἀδικία ἴσον ὅσον ἀφορᾷ τήν ποιότητα τών ἀγρῶν...

Η ΠΩΛΗΣΙΣ ΑΜΝΩΝ ΓΑΛΑΚΤΟΣ

ΑΘΗΝΑΙ 17.— Δι' ἀγορανομικῆς διατάξεως, ἰσχυοῦσης καθ' ἅπασαν τήν χώραν, ἐπιτρέπεται ἀπό μεθαύριον ἡ σφαγή και χονδρική πώλησις τῶν ἀμνῶν και ἐριφίων γάλακτος και ἡ λιανική πώλησις τούτων...

ΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑΙ ΑΣΦΑΛΙΣΕΙΣ ΥΠΕΡ ΤΩΝ ΑΓΡΩΤΩΝ

ΑΘΗΝΑΙ 15.— Υπό τού ὁπουργοῦ Προνοίας κατετέθη εἰς τήν Βουλήν σχέδιον νόμου περί κοινωνικῶν ἀσφαλίσεων τῶν ἀγροτῶν...

Διά τού νομοσχεδίου προβλέπεται ἡ ἐπέκτασις τῶν κοινωνικῶν ἀσφαλίσεων εἰς τόν σύνολον τῶν ἀγροτῶν, ὑπάγονται δέ και οἱ ἐμποροὶ ἀγροταί ἐναντι μικροῦ ἐτησίου ἀσφαλιστροῦ...

Διά τήν λειτουργίαν τῶν ἱατρείων και τῶν 150 ὑγειονομικῶν σταθμῶν διατίθεται δαπάνη 225 ἑκατομμυρίων δραχμῶν...

Εἰς τήν ἔδραν πάσης κοινότητος ἡ δῆμου με πληθυσμόν ἄνω τῶν 3000 κατοίκων ἱδρύονται κοινοτικά ἱατρεῖα, εἰς κοινότητας κάτω τῶν 3000 κατοίκων ἱδρύονται ἀγροτικά ἱατρεῖα...

Τά ἱατρεῖα ἐντάσσονται εἰς τόν πλησιέστερον ὑγειονομικόν σταθμόν ἢ νοσοκομεῖον. Οἱ ἐμποροὶ ἀγροταί θα καταβάλλουν ἐτησίως μόνον 50 δραχμῶν...

ΚΑΤΑΠΟΛΙΜΝΗΣΙΣ ΤΗΣ ΕΛΘΝΟΣΙΑΣ

ΑΘΗΝΑΙ, 17.— Ἐπιτροπή υπό τήν προεδρίαν τού κ. Ὑφυπουργοῦ τής Ὑγιεινῆς, ἔθεσε τὰς βάσεις τού ἀνθελονοσιακοῦ προγράμματος τής προσεχούσας περιόδου...

ΑΝΕΧΩΡΗΣΕΝ ΕΙΣ ΑΘΗΝΑΣ

Ν. ΜΟΥΔΑΝΙΑ, 16.— Ἡ ἐκλεγεῖσα ἐπιτροπή υπό τού πρώτου Συνεδρίου Κοινοταρχῶν Νοτίου Χαλκιδικῆς, ἀποτελούμενη ἐκ τῶν κ.κ. Ἀποστολίδου, Δημάρχου Μουδανίων...

ΥΠΟΔΙΟΙΚΗΤΗΣ ΧΩΡΟΦΥΛΑΧΗΣ

Ἀφίχθη και ἀνέλαβε ὑπηρεσίαν ὁ νέος ὑποδιοικητής Χωροφυλακῆς Χαλκιδικῆς ταγματάρχης κ. Σιαῦρος Ἀνευλαβῆς.

ΑΝΑΤΡΟΠΗ ΛΕΩΦΟΡΕΙΟΥ

Τήν 14ην τρέχοντος τὸ ὑπ' ἀριθ. 1509 λεωφορεῖον τής γραμμῆς Θεσσαλονίκης-Πολυγύρου με δὴγὸν τόν Πάτροκλον Ἀργυρούδην ἐξ Ἀθῆναι, πλήρες ἐπιβατῶν ἀνετράπη...

Ἐκ τῆς ἀνατροπῆς ἐτραυματίσθησαν οἱ ἐπιβιόντες τού λεωφορεῖου Ἀντιαν-Γκαβέλης, ἐκ Κάτω Σχολαρίου, Χρ. Τσομπέλας, ἐξ Ὁρομυλίας, Μαρίκα Τούμπα ἐκ Γεραικινῆς...

Ἐκ τούτων οἱ τέσσαρες πρῶτοι τῶν ὁποίων ἡ κατάστασις εἶνε σοβαρά, χωρίς ὅμως νὰ ἐμπνέη και ἀνησυχίας—σέροντες πολλαπλά τραύματα, διεκομίσθησαν εἰς τὸ ἐν Θεσσαλονίκη Δημοτικὸν νοσοκομεῖον...

Ἐκ τῆς γενομένης ἐρευνῆς ἐπὶ τῶν αἰτίων τού δυστυχήματος προκύπτει ὅτι ὅταν τὸ λεωφορεῖον ἐφθάσεν εἰς τήν ἐν λόγω γέφυραν ὁ δὴγὸς τού ἀντελήφθη ἐρχόμενον ἀντιθέτως τὸ ὑπ' ἀριθ. 2833 φορητῶν αὐτοκινήτων...

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΝΙΣΧΥΣΙΣ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ

ΑΘΗΝΑΙ 17.— Ὁ ὑπουργὸς Ἐσωτερικῶν κ. Τριανταφύλλης ἐρωτηθεὶς ἐπὶ τού ζητήματος τῆς οικονομικῆς ἐνίσχυσεως τῶν δῆμων και κοινότητων, εἶπεν, ὅτι συνειργάσθη χθὲς μετὰ τού ὑπουργοῦ Οικονομικῶν κ. Ἀποστολίδη...

ΟΙ ΚΟΙΝΩΤΙΚΟΙ ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ

ΑΘΗΝΑΙ 17.— Κατ' ἀνακοινωσίαν τῆς Ὁμοσπονδίας Κοινοτικῶν ὑπαλλήλων, ὁ ὑπουργὸς Ἐσωτερικῶν ἀπεδέχθη τὰ αἰτήματα περί μονιμότητος και ἐνοποιήσεως τῶν συνταξιοδοτικῶν διατάξεων...

ΟΙ ΠΟΛΥΤΕΚΝΟΙ

ΑΘΗΝΑΙ, 17.— Δι' ἀποφάσεως τού ὑφυπουργοῦ συγκοινωνιῶν κ. Δαβάκη, καθορίζεται εἰς τὰ ὑπερασιατικά λεωφορεῖα δικαιοῦνται ἐκπτώσεως 50 ο/ο ἐπὶ τὴν ἐκαστοτέ ἐσχόντων τιμολογίων...

Ἡ σχετικὴ ἀπόφασις καθορίζει, ὅτι οἱ οὕτω προστατευόμενοι δέν δύνανται νὰ ὑπερβάνουν τὸς δύο κατά δρομολόγιον. Ἡ ἀπόφασις ἐξεδόθη εἰς ἐφαρμογὴν τού νόμου 1910, περί προστασίας τῶν πολυτέκνων.

ΔΙΑΝΟΜΗ ΠΑΙΓΝΙΔΙΩΝ ΕΙΣ ΑΠΟΡΑ ΠΑΙΔΙΑ

ΑΘΗΝΑΙ, 16.— Πρὸς τούς Νομάρχας ἀπεστάλη υπό τού Ὑπουργοῦ Κοινωνικῆς Προνοίας ἡ κατωθὶ ἐγκύκλιος:

«Ἀπὸ τού ἔτους 1952 ἐθεσίσθη ἡ μέριμνα τῶν Κέντρων Κοινωνικῆς Προνοίας ὑπὸ τήν ὑμετέραν αἰγίδα συγκεντρωσῆς δώρων προσφερομένων παρ' εὐποροσῶν οἰκογενειῶν...

Τὸ ἔθιμον τούτο, κατά τὰ προηγηθέντα ἔτη ἀπέδωκε λίαν ἱκανοποιητικά ἀποτελέσματα, διότι ἀπεδείχθη ὅτι εὐχαρίστως προσεφέρθησαν ἀξίας παιγνίδια...

Τὰ ἀνωτέρω μᾶς παρέχουν τήν βεβαιότητα, ὅτι ἀνάλογος προσπάθεια καταβληθησομένη ἀπὸ τοῦδε θὰ ἀποφέρει τὰ αὐτὰ εὐχρίστα...

Ὁ Ὑπουργὸς Π. ΛΕΒΑΝΤΗΣ»

ΤΟ ΔΩΡΟΝ ΕΙΣ ΤΟΥΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΥΣ

ΑΘΗΝΑΙ, 17.— Ὑπεγράφη υπό τού Ὑπουργοῦ Οικονομικῶν καὶ ἐκονοιοποιήθη πρὸς τὰ ταμεῖα τού κράτους ἡ ἀπόφασις...

ΕΥΧΕΤΗΡΙΑ

Εἰς τούς νεοστεφθέντας Χρίστον και Ἐδανθίαν Καλατζῆ, εὐχόμεθα βίον εὐτυχῆ. Οἰκογένεια ΔΗΜ. ΑΡΓΥΡΙΟΥ ΚΑΛΑΤΖΗ

ΟΙ ΘΡΑΚΕΣ ΑΠΟΔΟΚΙΜΑΖΟΥΝ ΤΟΥΣ ΤΟΥΡΚΙΚΟΥΣ ΒΑΝΔΑΛΙΣΜΟΥΣ

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΠΟΛΙΣ, 17.— Ὑπὸ τού Κοινοτικῷ Συμβουλίου Μάνης Ἐπαρχίας Διδυμοτείχου ἐνεκρίθη τὸ κατωθὶ ψήφισμα:

«Ἐν Μάνῃ και ἐν τῷ Κοινοτικῷ Καταστήματι συνελθόν εἰς ἔκτακτον συνεδρίασιν τὸ ὡς ἄνωθι μνημονευόμενον συμβούλιον ὑπὸ τήν προεδρίαν τού Προέδρου αὐτοῦ παρόντων ἀπάντων τῶν μελῶν αὐτοῦ, ψηφίζει:

- 1) Ἐκφράζει τήν ἀδελφικὴν συμπάθειαν πρὸς τούς ἀδελφοὺς Ἑλληνας τῆς Κωνσταντινουπόλεως και τῆς Σμύρνης...
- 2) Στιγματίζει μετὰ βδελυγμίας τὰ φρικιαστικά ἐγκλήματα εἰς βάρος ἀνυπερασπίστων ἀθῶων Ἑλλήνων τῆς Κων/πόλεως...
- 3) Καταγγέλει ἐνώπιον τῆς Παγκοσμίου κοινῆς γνώμης τὰς πρωτοφανεῖς ἀγριότητας πράξεις τού Τουρκικοῦ ὄχλου...
- 4) Θλιβεται διὰ τὰς ἱεροσυλίας ἐπὶ τῶν Ἱστορικῶν Ἐκκλησιαστικῶν Ἱδρυμάτων τῆς Μεγάλης τού Χριστοῦ Ἐκκλησίας...

ΔΙΑ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΥΣ & ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ

ΘΕΣ, ΝΙΚΗ 18.— Ἀνεκοινώθη ἀρμοδίως, ὅτι τὸ ἐν Θεσσαλονίκη τμήμα τῆς ὑπηρεσίας μηχανικοῦ ἐξοπλισμοῦ τῆς χώρας...

ΑΙ ΕΓΓΡΑΦΑΙ ΕΙΣ ΕΚΛΟΓΙΚΟΥΣ ΚΑΤΑΛΟΓΟΥΣ

ΑΘΗΝΑΙ, 17.— Ἀπὸ 1ης Ἰανουαρίου 1956 ἀρχεται ἡ ἀναθεώρησις τῶν ἐκλογικῶν καταλόγων...

ΚΝΕΥΡΕΣΙΣ ΧΡΗΜΑΤΩΝ

Ἐνταῦθα και πλησίον τῆς οἰκίας Δημ. Σκανδάλη εὐρέθησαν χρήματα τῆν μεσημέριον τῆς 13ης τρέχοντος...

ΨΗΦΙΣΜΑ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΠΟΛΥΓΥΡΟΥ

Ἐπὶ τῷ ἀδοκίμῳ θανάτῳ ΝΙΚΟΛΑΟΥ Γ. ΜΕΛΑ Τὸ Δημοτικὸν Συμβούλιον Πολυγύρου συνελθόν τῆν 17—12—1955...

- 1) Νὰ κατατεθῆ στέφανος ἐπὶ τῆς σοροῦ.
- 2) Νὰ ἐκφρασθῶσι τὰ συλλυπητήρια τῆς Δημοτικῆς Ἀρχῆς πρὸς τήν οἰκογένειαν τού μεταστάντος.
- 3) Νὰ παρακολουθήσῃ τήν κηδείαν ὁ Δήμαρχος, ὁ Πρόεδρος και τὰ μέλη τού Δημοτικοῦ Συμβουλίου.
- 4) Νὰ συνοδεύσῃ τήν ἐκφορὰν ἡ φιλοσοφικὴ τῷ Δήμῳ.
- 5) Νὰ ἐπιδοθῇ τὸ παρὸν εἰς τήν οἰκογένειαν τού μεταστάντος και
- 6) Νὰ δημοσιευθῇ διὰ τού τύπου Ἐφ' ὧ συνετάγη τὸ παρὸν ὑπογράφόμενον ὡς ἔπεται.